

基础教育与终身教育发展部党支部

“不忘初心 牢记使命”主题教育活动简报

(第 3 期)

主送：校“不忘初心 牢记使命”主题教育领导小组办公室

2019 年 10 月 23 日

践行立德树人 落实全教会精神

2019年10月16日下午，基础教育与终身教育发展部党支部召开“不忘初心、牢记使命”主题教育集中研讨会。围绕“践行立德树人，在基础教育实践中更好落实全国教育大会精神”展开，我部领导班子及全体党员参加了学习。



会上，党员同志首先观看了《新闻联播》（2018年9月10日）对全国教育大会精神的报道视频。随后，支部宣传委员、副部长刘萍带领党员同志重温全教会主旨精神的学习并分享学习感悟。她认为，习总书记的讲话着眼于我国教育事

业的长远发展,对深化教育体制改革作出了重点部署,对于加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育具有重大意义。结合我部工作,她提出要充分认识并贯彻教师队伍建设的重要意义,在附属学校教师招聘过程中要进一步明确教师在爱国主义教育、立德树人方面要化理论为德行、化理论为方法,切实发挥好区域教育引领作用。她认为学校最新开展的“我和我的祖国——上海市大中小学思政课一体化建设教育观摩活动”正是一种积极尝试。

讨论会还邀请原基础教育与终身教育处副处长、基础教育办公室主任,现教育学部副教授刘世清老师参加。刘老师从自身相关课题研究的角度出发,与党员同志分享了他对全教会精神的理解和思考,他指出近三年中央层面出台大量指导性文件,内容涉及学前教育、义务阶段教育、高中教育以及大学思政课堂、教师队伍建设等一系列内容,说明国家对教育的关注程度达到了历史性的高度,也同样体现了国家为实现“让人民满意的教育”的勇气和信心。支部书记冯剑峰认为全教会习近平总书记的讲话,对基础教育的理解是体系化、系统化的,提到教育的问题和改革的方向。基终部的业务带有很强的专业性,部门同志要努力加强学习。华师大的办学定位是区域引领,一定要在教育质量上体现大学办学的特色。支部党员吴爱芬认为,全教会提出的“立德树人”中,“德”是个人修养的内化,教育正是通过外化性教学手段、教学技术,通过课堂将外化的手段和技术内化为个人的修行。从党员个体而言,要遵守一个哲学上的概念“慎独”,在没有外在约束的前提下,做好本职,这是共产党员人的修养。

回顾国家发展,感受历史成就,增强党员使命感

——基终部党支部结合主题教育集体参观学习纪念杜威来华讲学 100 周年组画暨《伟大的辉煌》长卷展

支部全体党员及部门班子成员集体前往中北校区体育馆参加“纪念杜威来华讲学 100 周年组画暨《伟大的辉煌》长卷展”的参观学习,在书画笔墨间回顾国家重要历史片段,感受国家发展和时代变迁,在文化作品的浸润中认识和了解世界著名哲学家、教育家、心理学家杜威与华东师大及中国的故事。党支部不断丰富主题教育的形式,充分利用阵地教育时机,激发爱国荣校的热情,不忘初心,提升业务理论内涵,增强全员在实践工作中的事业使命感。



《伟大的辉煌》作品长 35 米，集中展现了新中国成立 70 年来发生的沧桑巨变和辉煌成就，开国大典、解放西藏、抗美援朝、中国第一颗原子弹爆炸成功、抗震救灾、北京奥运会等新中国成立 70 年来的 30 多件重大历史事件跃然纸上。



班子建设核心——凝聚力 战斗力

10月17日下午，基终部支部召开“不忘初心、牢记使命”主题教育集中研讨会。围绕“合力推进机关各部门班子建设，进一步提高班子的凝聚力和战斗力”展开，我部领导班子及支部委员参加此次学习。



学习由基终部副部长韩楠领学，重点学习习近平论干部队伍建设的重要论断，学习习总书记要求的领导干部要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，从知行合一的角度审视自己、要求自己、检查自己。与会班子成员还对今年暑期党委全委扩大会关于“提升团队精神，加强团队建设，切实提高各个层次的团队战斗力”会议主旨精神进行学习。韩楠认为班子建设从根本上讲就是团队建设，要充分发挥班子成员的核心力，进而辐射整个团队，领导干部要不断加强自身理论学习，提高修养。

在学习研讨过程中，作为学习补充，大家还集体观看了视频，对[十九大党章公开课]党的领导、党的建设成功经验的总结；汇聚团结奋斗正能量携手奋进新时代——习近平总书记在中央政协工作会议暨庆祝中国人民政治协商会议成立70周年大会上的重要讲话精神进行学习。

最后，部门班子成员围绕本次专题学习主题，结合个人自学及工作实际就如何通过班子建设，提高团队凝聚力开展交流讨论。支部书记、副部长冯剑峰认为：要加强领导班子建设，整体政治站位、素质要高，起到引领作用，树立良好的形象；领导班子本身需要好的团队精神，相互协调、决策、团结统一；团队领导班

子比较强的责任心和敬业心，做好工作的表率；大家对于工作的未来的目标比较清晰，都是尽心尽责；在具体工作过程中，要有创新意识，要根据实际情况，寻求工作方式方法创新，对于工作难点，要多想办法，建立全新的发展模式。



支部宣传委员、副部长刘萍认为，通过视频学习和理论学习，关于班子建设有几个关键词，包括：风险意识、制度意识、执行力、创新力、凝聚力。首先能力建设来自于学习，要把学习、建设学习型组织作为根本途径；第二能力建设来自于集体，要民主和集中相结合；新老传帮带。第三，能力建设来自于规矩，完善建章立制，严格落实和执行；第四，能力建设来自于动力，要有事业心和责任感，无论职务还是岗位，还是要认真学习、尽力工作。

学习摘编：

1、[十九大党章公开课]第三讲：党的领导、党的建设成功经验的总结；相关链接 <http://www.jijianwei.gov.cn/show.aspx?id=2860&cid=71>

2、汇聚团结奋斗正能量携手奋进新时代——习近平总书记在中央政协工作会议暨庆祝中国人民政治协商会议成立 70 周年大会上的重要讲话；相关链接 <https://www.xuexi.cn/lgpage/detail/index.html?id=7952430368107307682>

习近平总书记在讲话中，深情回顾了人民政协 70 年的光辉历程。70 年来，在中国共产党领导下，人民政协坚持团结和民主两大主题，服务党和国家中心任务，在建立新中国和社会主义革命、建设、改革各个历史时期发挥了十分重要的作用。并强调，“新形势下，我们必须把人民政协制度坚持好、把人民政协事业发展好，增强开展统一战线工作的责任担当，把更多的人团结在党的周围。”

共筑强校强教梦

——多支部联合开展集中学习与交流党日活动

10月21日下午，基终部党支部、开放教育学院在职第一党支部、上海民办华二紫竹双语学校党支部联合开展“发挥基层党组织先进性，引领日常业务工作高效能，建设党建示范组织”主题党日活动，活动在上海民办华二紫竹双语学校进行。



首先，支部邀请校政治学系党委书记赵正桥为基终部全体党员做《重温〈共

产党宣言》牢记初心使命》专题讲座。报告从《共产党宣言》蕴含的初心使命思想、轴心理论视域下中西政治文明比较、《共产党宣言》初心思想与中国的耦合、《共产党宣言》初心使命思想的当代价值四个角度出发，讲述历任国家领导人与《共产党宣言》的不解之缘，解读习近平新时代中国特色社会主义思想对《宣言》的传承创新及新时代共产党人的历史使命。



讲座结束后，基终部、开放教育学院支部党员在紫竹双语学校教师党员带领下，参观了华二紫竹双语学校的校园环境、设施配备，了解学校校园文化、管理文化的建设情况。在随后召开党员座谈会上，邹淑君校长首先简要介绍了华二紫竹双语学校的文化基因和育人理念，回顾了学校的发展历程，着重分享了学校课程开发、实施以及相关的管理经验。

会上，各支部党员开展了研讨交流，基终部党员围绕“如何发挥自身资源优势，服务附属学校教师发展”的主题，从思想引领，规划先行；深入调研，深化服务意识；搭建附校建教研管理平台等开展交流。开放教育学院党员在“如何更好地对接大学资源，不断提升办学和育人水平”主题，从网络课程资源、校本研修专业支持平台共享等方面开展交流。华二紫竹双语学校党员研讨围绕“如何更好地对接大学资源，不断提升办学和育人水平”的主题，以需求和问题为导向，不断引进来自大学的专业资源和智力支持。

此次主题党日活动以“不忘初心、牢记使命”主题教育为抓手，多支部联合学习，交流讨论，加强沟通梳理。坚持强化学校党建的领导核心作用，以政治建设为引领，紧扣教育与学校中心工作，发挥平台与资源优势，结合主题教育，深

入推进中小学党的建设与校园文化建设，提升办学水平和育人水平。

“我与我的祖国”主题党日活动

10月22日，基础教育与终身教育发展部党支部组织了一场别开生面的主题党日活动课。基终部领导班子及全体党员参加，从实践出发，联合第一期“未来卓越领导者高级研修班”学员一起，结合华东师范大学以探究实践推动和服务国家基础教育发展，开展了“我与我的祖国”主题党课，内容包括案例分析，专家指导下进行办学反思；校史馆学习，回顾校史激发使命担当；参观高光时刻展，感受学校成就与国家发展。紧扣“不忘初心、牢记使命”教育主题，从个人的成长与提高、个人职业职责、部门核心业务要求、学校平台搭建与综合实力提升到国家教育发展，在党日活动过程中充分解读和强调了个人、组织与国家的荣辱与共的关系，更是增强了作为一名师大人的使命感，作为新时代新中国一员的自豪感。

